

西门街道人丰小区垃圾分类有绝招 垃圾点位安装高清摄像头 随意投放的现象大幅度减少

“看!这儿,10月11日下午2:08,一个男的,丢了一袋垃圾在绿化带上;10月22日上午10:20,在垃圾房这边,一个女的,也是骑着电瓶车,扔完调头就走了……”

10月29日,海曙区综合行政执法局西门中队的队员和西门街道汪弄社区的社工、人丰小区的物业人员等,一面观看这个月新安装在垃圾房的高清摄像头拍摄下来的画面,一面分析、倒查乱丢垃圾的到底是谁。

自10月19日安装摄像头后,他们明显感觉到,随意投放垃圾的现象大幅度减少,从原先的每周几十起,到如今的每周十来起,人丰小区的垃圾分类工作上了一个台阶。

□记者 朱琳 通讯员 周秉



新改造完成的全天垃圾投放点位。通讯员供图

用互联网推广垃圾分类 江北这个社区很时尚

本报讯(记者 边城雨 通讯员 赵德成 沈剑定 文/摄)玻璃瓶、塑料、旧衣服……这些以前“收破烂”都不爱要的垃圾,现在只要把它们投放到智能回收箱,就能直接称重换钱。江北区庄桥街道天合社区结合“互联网+”,因地制宜,扎实推进垃圾分类工作,半年时间里社区已经安装了9台智能回收柜。

小区里安装了9台智能回收柜

据了解,天合社区下辖4个小区,共有3333户居民,户籍人口6797人,是一个人口密集、年轻人居多的成熟社区。

“我们社区年轻人多,平时工作繁忙,智能回收柜对年轻人来说,不仅操作简单,而且随时随地都能投放回收,从第一台安装以来,居民反响一直都很好。”社区分管垃圾分类的社工张琛冠告诉记者。

记者走访发现,人口集中的天合家园小区,从南门到西门短短几百米之间就安装了两台智能回收柜。为解决居民的投放需求,半年多时间里,社区前后共安装了9台“搭把手”垃圾分类智能回收柜。根据居民的投放习惯,社区还及时与第三方联系沟通,更新换代新的回收柜。

据工作人员介绍:“即使全域覆盖,每台智能回收柜平均每天也要回收清理两次,居民的投放量还是很大的,根据需要社区也会考虑加装几台。”

21天微信打卡助力垃圾分类

什么是厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾、可回收物,在真正要进行仔细分类的时候,垃圾分类难倒了一片居民。为此,社区引进开发了一款智能垃圾分类的小程序,就像朋友圈一样,可拍照共享,可互相评论,还可以专业打分。现在大部分小区居民都掌握了垃圾分类知识,还有其他小区不懂的居民上门来求教。

7月份,社区组织开展了一次打卡活动,居民参与垃圾分类21天打卡,每天在微信打卡小程序里拍照上传,互相督促、鼓励、监督,督导员对每位参与者的分类情况进行评分及点评,进一步督促他们进行精准分类,此次打卡活动总共参与1736人次,社区也对完成21天坚持分类并全部正确分类的参与者给予物质奖励。

“第二次打卡活动马上就要启动了,这一次活动的参与者不仅限于居民,我们将邀请社区的共建单位一同参与,参与人数更多、覆盖面更广,进一步提高垃圾分类的参与度,提升分类质量。”张琛冠说。

如今,社区工作人员每天上班第一件事就是打开微信群,逐一回复群里的信息。“网格员群、党员群、社区工作群……垃圾分类相关的工作群已经多达十几个,出现问题线上沟通,线下及时解决,手机已经成了第二个工作平台。”社区工作人员笑着说。

安装8个高清摄像头,通过监控倒查乱投行为

人丰小区建造投用于上世纪90年代末,共有17幢楼、480余户居民。原先,小区内设置有6个垃圾桶点位,加上外围沿街商铺的垃圾桶,最多的时候达到了26个桶。今年6月底,响应全市的垃圾分类工作,小区完成了撤桶并点,26个桶撤销了近20个。

而在垃圾分类工作推进中,最有看点的,便是安装了8个高清摄像头,用来监督居民的分类工作。

“在计划定时定点投放时,我们就考虑到了居民的习惯一时半会改不了,眼看家门口的垃圾桶不见了,又找不到新的点位,没准会有人随意乱丢

垃圾。”西门街道城建管理办公室负责人毛高峰告诉记者,于是,街道、社区、物业、业委会等多方商量过后,便决定安装高清摄像头,从而监控一些不规范的垃圾投放行为,同时还能通过视频获得线索,倒查随意乱丢垃圾的居民。

10月19日,8个摄像头正式投入使用,2个定时定点投放的点位各安装1个,全天投放的点位安装2个,小区外围的临街商铺安装4个。“这是因为这段商铺正是其中两幢楼的通道口,原先又是一个垃圾桶点位,我们猜测会有一些居民习惯在这里投放。”毛高峰介绍。

摄像头的作用立竿见影,乱投乱放现象明显减少

摄像头的作用立竿见影。10月22日上午9:35许,一名男子骑着电瓶车来到全天投放的垃圾点位,顺手拿出一个装有建筑垃圾的编织袋,直接放在了垃圾房外的地面上;一个小时不到,又有一名女子,在同一处作出了相同的行为……他们不会想到,这都被摄像头拍摄了下来。

“找到了,是卖鱼路155弄的居民!”在社区工作人员的协助辨认下,海曙区综合行政执法局西门中队确认了视频中一男一女两人的身份,原来这是对夫妻。

“走,上门去!”找到他们后,队员们发现这户人家正在装修,出于侥幸心理,他们将建筑垃圾袋,偷倒在了垃圾房外面。

当拿到海曙区综合行政执法局开具的《责令

限期改正通知书》后,他们意识到了自己行为的不妥,随后,在队员和社区工作人员的思想教育下,两人也立即对偷倒的垃圾进行了处理。

据悉,从10月19日至今,综合行政执法局西门中队队员、社区工作人员已经通过视频辨认,上门做思想工作15人次,发放《责令限期改正通知书》6份。

“一般我们会进行批评教育,后期我们考虑在小区出具红黑榜、曝光栏,将视频截图等公布,以此监督居民们做好垃圾分类。”

毛高峰还表示,相比9月23日刚刚开始定时定点投放时,每周几十起的乱投乱放现象,如今每天只有零星两三起,让大家觉得心思和辛苦都没有白费。

垃圾分类进家庭知识竞赛决赛举行 百名垃圾分类达人受表彰

本报讯(记者 边城雨 通讯员 范奕齐 胡青蓝)昨天下午,由市分类办、市妇联、市农业农村局联合主办的“我爱我家垃圾分类”生活垃圾分类进家庭知识竞赛决赛举行。

现场参加决赛的10组家庭,都是各辖区通过层层选拔出来的。

经过必答题、抢答题、风险题三个环节激烈角逐,最终8号杨松家庭以180分拔得了头筹。现场,还表彰了从基层选拔上来的100名宁波市垃圾分类达人。

在现场竞赛同时,主办单位还开展垃圾分类网上答题,吸引了9.6万人关注,近8000人参加答题。



小区里安装的智能回收柜。